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Manifestarea la care participăm, organizată la sugestia sectorului 
de evidenţă-studii din cadrul Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste, 
ne permite a adresa mulţumiri şi felicitări organelor de partid din ju
peţul Tulcea, Comitetului judeţean pentru cultură şi educaţie socialistă 
şi Muzeului Deltei Dunării pentru eforturile şi condiţiile organizatorice 
asigurate, pentru ospitalitatea de care au dat dovadă. De altfel, trebuie să 
remareăm faptul că elforturile făcute de judeţul Tulcea, în vederea asi
gurării condiţiilor propice desfăşurării acestei întruniri ştiinţifice cu ca
racter de lucru, doNedesc înţelegef\ea .şi madul de rezolvare a proble
melor culturii şi artei în judeţul Tulcea, unde au fost deschise, recent, 
un nou dnematograf, o frumoasă casă de eul.tură, unde există un muzeu 
cu importante realizări pe linia cercetării, ocrotirii şi valorifkării patri
m.oniului cultural naţional şi unde monumente moderne semnifică isto
ria neamului nostru. 

Dorim, totodată, să aducem mulţumiri tuturor cercetătorilor şi spe
cialiştilor din institute de cercetare, din reţeaua Academiei, muzee sau 
oficii pentru patrimoniul cultural naţional, care au .onorat cu prezenţa 
şi· contribuţia lor această manifestare, tuturor 1celor care au pregătit şi 

susţinut .comunică1ri, fădn1d un bilanţ al preocUJpărilor lor pe linia evi
denţei bunurilor di.n patrimoniul cultural naţional. 

în acest sens, aprecierile au fost făcute cu toată competenţa de 
însăşi participanţii la sesiune, care au analizat stadiul, nivelul şi raportul 
de referinţă la temele susţinute, fiind, de fapt, cei mai competenţi în a 
trage concluzii asupra celor dezbătute. Este de obligaţia noastră să 

amintim că, deşi nu toate cele ce puteau să se spună s-au spus, principala 
concluzie pe care o putem trage, după aproape 3 ani de la apariţia Legii 
ocrotirii patrimoniului cultural naţional şi după mai bine de un se•2ol 
de existenţă şi activitate a reţelei muzeale, ne demonstrează faptul că 
sintem încă în restanţă faţă de obiectivele evidenţei centralizate de stat, 
înţeleasă ca acţiune rezultată din investigaţia directă şi controlul tutu
ror categoriilor de deţinători de bunuri susceptibile de a face parte din 
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patrimoniul cultural naţional. Dorim să se înţeleagă unanim că este 
vital şi strict necesar pentru noi să se finalizeze, conform prevederilor 
Legii ocrotirii patrimoniului cultural naţional, evidenţa analitică a 
bunurilor culturale aflate la prim~ipalii lor deţinători ; muzee, biblio
teci, alte instituţii şi organizaţii obşteşti, culte religioase, persoane fi
zice. Aceasta nu înseamnă că se renunţă la ideea permanenţei acţiunii 
de evidenţă, la tră.săturile ei de redescoperire, de cercetare şi de impli
care în salvarea bunurilor culturale, prin salvare înţelegînd, în primul 
rînd, profilaxie şi conservare. Datoria generaţiilor cu mai multă 
experienţă, din sectorul instituţiilor culturale de profil sînt, desi
gur, deopotrivă de mari cu ale generaţiilor tinere, reprezentate 
h această sesiune. Dacă n-ar fi apărut Legea ocrotirii patrimoniului 
cultural, am fi continuat să menţinem bunurile culturale stocate în 
instituţii, la culte religioase etc., aşa cum s-a constatat, uneori lipsite 
chiar de documente de evidenţă primară ? Evident, răspunsul este ca
tegoric : nu ~ Dumneavoastră, cei prezenţi aici, sînteţi chemaţi să pre
lucraţi din punctul de vedere al evidenţei, şi sub raport ştiinţific, acest 
patrimoniu. să-l transpuneţi în conştiinţa naţională şi, mai ales, să-1 

oferiţi, prin intermediul valenţelor lui, circuitului internaţional de 
valori culturale. Trebuie să precizăm : evidenţa nu este doar un simplu 
deziderat. metodele şi tehnicile ei nu sînt scopuri în sine, ci instrumente 
utilizate în favoarea unei politici culturale raţionale, de valorificare a 
avuţiei culturale. Sub raport tehnic, sint.em chemaţi să remediem rapid 
rămînerile în urmă în acest domeniu, avînd în vedere mai ales, sar
cinile ştiinţifice la care trebuie să răspundă deopotrivă instituţiile cul
turale ca şi cele ştiinţifice, sarcini reieşite din necesitatea elaborării ma
rilor tratate de istorie, istoria artei şi culturii româneşti, în cadrul că
rora, un argument absolut obligatoriu este patrimoniul cultural. Reamin
tim, în acest sens, că multe din argumentele pe care le-au adus politi
cienii noştri democraţi, oamenii noştrii de cultură şi artă în confruntă
rile internaţionale pentru susţinerea cauzei independenţei şi suverani
tăţii patriei, în momente de răscruce, provin din sfera patrimoniului 
cultural. Cu toate acestea, bunurile patrimoniului cultural naţional, 
mobile sau imobile, sînt încă inegal cunoscute sub raportul valenţelor 
şi semnificaţiilor lor. 

Pe de altă parte, trebuie să admitem un adevăr absolut : noi nu 
trăim izolaţi, nu sintem rupţi de oontextul marilor prefaceri economico
sociale şi culturale cu care se confruntă, astăzi, ţara şi lumea, realităţi 
care modifică uneori faţa pămîntului şi formele de manifestare umane. 
Muzeele şi oficiile judeţene, ca unităţi culturale specializate, cu funcţii 
pregnant ştiinţifice şi educative, fac parte dintr-un sistem în cadrul 
căruia trebuie capacitate toate celelalte forţe care pot contribui la rea
lizarea unei strategii culturale în domeniul patrimoniului cultural na
ţional : cele din cercetare, învăţămînt, organizaţiile de masă, de copii 
şi tineret, masele largi de cetăţeni care au memoria şi experienţa lucru
rilor şi a locurilor. De aici rezultă sarcinile specifice oficiilor pentru 
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patrimoniul cultural naţional pentru o mai intensă popularizare a spi
ritului Legii ocrotirii patrimoniului cultural naţional, pentru înţelege

rea mai clară, profundă, ştiinţifică a semnificaţiilor politice, naţionale, 

patriotice, ale conceptului de patrimoniu cultural naţional, a semnifi
caţiei, a valorii lui, în dăinuirea noastră de demult, de azi şi de mîine. 
Această problemă devine, deci, o problemă a capacităţii de înţelegere 
a maselor ~i atragerii lor în această activitate, pentru ca astfel, să rezol
văm problemele de evidenţă, de cercetare şi de păstrare propriu-zisă 

a avuţiei noastre culturale. Este bine ştiut că poporul nostru a păstrat 

bunurile culturale, în primul rînd prin familie şi societate, îngrijindu-le 
şi transmiţîndu-le cu sfinţenie, din generaţie în generaţie. Desigur, că 

atunci cînd avem în ţară un cadru legal şi organizatoric, această operă 
amplă este cu mult mai uşor de dirijat. Dorim deci, să se înţeleagă că 
activitatea noastră de evidenţă nu este o activitate izolată şi că noi nu 
sîntem unicii deţinători ai acestei imense obligaţii sociale. Fişarea pa
trimoniului cultural naţional nu este un act negociabil, ci este o obligaţie 
profesională a tuturor specialiştilor din reţeaua de muzee, biblioteci cu 
fond de carte veche şi rară, oficii pentru patrimoniul cultural naţional 
şi "1 institutelor de cercetare care deţin fonduri patrimoniale. De aceea, 
considerăm ca foarte justă observaţia, precizată aici, cu privire la faptul 
că lipsa de informare a instituţiilor şi maselor largi despre patrimoniul 
cultural poate atrage după sine indiferenţa, distrugerea sau eroarea, 
conştientă şi inconştientă. Educaţia în această problemă, lămurirea sem
nificaţiei obiectelor de valoare trebuie s-o realizăm noi şi trebuie să o 
facem mult mai bine. 

Există un plan unic naţional de cercetare, cu responsabilităţi no
minalizate, în cadrul lui fiind prevăzute forme de prezentare a rezulta
telor parţiale sau finale, pe reţea şi pe profile, pe teme şi c·olective, pe 
nuclee, pe unităţi zonale sau naţionale, fiind specificate termenele şi 

instrumentele cu care acest plan se finalizează. Repertoriile naţionale 

de bunuri din patrimoniul cultural naţional au devenit acum o pro
blemă prioritară ca şi cataloagele, monografiile şi publicarea marilor 
colecţii. Reevaluarea acestui patrimoniu este de primă importanţă pen
tru că azi, nu este secret pentru nimeni, avem mai puţin posibilitatea 
de a răspunde la întrebările privind scările de valoare, această defi
cienţă revenind tot lipsei de evidenţă. Consecinţele negative ale ele
mentului surprins mai sus, conduc la crearea de acumulări lipsite, uneori. 
de o riguroasă selecţie, a manifestării atitudinii de colecţionar de tip 
„adolescentin", neavizat de valoarea bunurilor. Adunăm obiecte etno-
grafice, de artă sau de istorie, conducîndu-ne după criterii ştiinţifice, 
de multe ori însă adunîndu-le numai din instinctul de acumulare. Sto
carea nu este un proces necesar în toate cazurile, existind pentru operele 
care nu se înscriu pe o scară priorita1·ă din punct de vedere valoric. 
alte forme de păstrare. Efectele negative ale unei asemenea atitudini 
duc la omiterea unor domenii şi sectoare ca de pildă, cel tehnico-ştiin
ţific. De aceea, considerăm necesară formarea unei atitudini noi, ştiin-
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ţifr2e, la muzeografi, ca factor esenţial în îmbogăţirea patrimoniului. 
Acest lucru devine posibil printr-o îmbunătăţire a sistemului de in
formare, de pregătire şi perfecţionare profesională a cadrelor. Trebuie, 
în acest sens. să realizăm un echilibru între tehnicile moderne şi cele 
tradiţionale de investigare a patrimoniului cultural, să realizăm voca
bulare controlate care să reflecte, prin terminologia proprie limbii vii 
româneşti, cerinţele statisticii lingvistice. In acest sector vom apela la 
colaborări, ele fiind, de altfel, implica.te prin chiar prevederile pla
nt-Ilui unitar de cercetare, Consiliul Naţional pentru Ştiinţă şi Tehno
logie înscriind acest plan în planul naţional de cercetare, cu valori indi
,-idualizate în bugetele instituţiilor. Considerăm util să apelăm la folo
sirea echipamentelor şi aparaturii de investigaţie existente pe plan local 
sau naţional, prin sistemul contractelor, un rol însemnat revenind, pe 
această linie, laboratoarelor zonale de restaurare, care vor trebui să 
asigure obiectivele determinate de necesităţile planului de conservare 
şi restaurare. Chiar fără a dispune de aerofotogrametrie peste tot, se 
pot, de pe acum, întocmi schiţe, rapoarte, ridicări topografice, relevee 
ale zonelor arheologice şi ale unor monumente istorice, pe care să le 
utilizăm în protejarea şi cercetarea monumentelor şi a siturilor arheo
logice. 

Facem aici remarca existenţei unui decalaj intre rezultatele di
recte ale săpăturilor arheologice şi lucrările de conservare, restaurare 
sau consolidare, deşi acestea sînt prevăzute de lege ca obligaţii ale titu
larilor planului de săpături arheologice. Unele aspecte negative trebuie 
neapărat să le remediem. Astfel, este necesar să întocmim, în primul 
rind, evidenţa analitică acelor rezultate recent din săpături, sau aflate 
în depozite şi să ne concentrăm forţele şi mijloacele mai ales la obiec
tiYe prevăzute în plan. 

în cadrul dezbaterilor au fost amintite unele probleme de inte
res naţional ce implică judeţul Tulcea, cum ar fi cercetarea şi pune
rea în valoare a Deltei Dunării. Aici vom proceda ca în primele cam
panii ştiinţifice complexe, iniţiate în urmă cu 6-7 ani, în domeniul etno
grafiei, în speţă, în acţiunile prevăzute pentru atlasul etnografic al 
României şi pentru colectarea în zone ca Oaş şi Mehedinţi, a celor 
mGi reprezentati\·e bunuri : \"om iniţia deci, o campanie de cercetare 
cu cadrele noastre din muzee, la care vom aso:ia facultăţile de biologie, 
care, prin intermediul practicii studenţilor, pot participa la activităţi pe 
grupe de specialitate în domeniile florei, faunei etc. 

Mulţumind organizaţiilor şi deopotrivă, participanţilor, transmi
ţîndu-le tuturor felicitărileConsiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste, 
ne exprimăm dorinţa de a ne întîlni la consfătuirile ce vor avea loc 
pentru confruntarea realizării temelor de cercetare, la sesiunile de ra
poarte ca şi la alte manifestări care vor avea ca subiect problemele opti
mizării mijloacelor şi tehnicilor de evidenţă a patrimoniului cultural 
naţional. în acest sens, considerăm această manifestare drept prima, 
dintr-o mai mare serie, ce vor fi destinate modernizării sistemului infor
maţional al culturii. 
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